
 

 راهنمای تمرینات

 تهیه کننده : رقیه ترابی ، نادیا فردین 
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(2×10)÷2=10 

20 5 

(2×5)÷2=5 

 دانش آموزان می توانند مساحت دو مثلث کناری را با هم جمع کنند.



 

(4×4)÷2=8 

 

(6×3)÷2=9 

 

(10×4)÷2=20 

 

 قطر کوچک

 قطر کوچک لوزی

 قطر بزرگ لوزی

 چون با استفاده از دو لوزی اولی ساخته شده است.

 مستطیل



 

 

 

 

7×(4+5)÷2=31/5 
4×(6+4)÷2=1

8 

:مساحت مستطیل    4×6=24 

 5/5=2÷(6+5)×1:مساحت ذوزنقه

 29/5=5/5+24 :مساحت کل

ذوزنقه بالاییمساحت  2×(5+4)÷2=9 

 12=2÷(7+5)×2مساحت ذوزنقه پایینی

  21=12+9 مساحت کل  



 

 

 

 

 

                 

 

    

)2×7(+4=18 2×7=14 
)2×7(+4=18 

 

 محیط شکل ایمان از همه کمتر است 

 سانتی متر 6=قطر دیگر لوزی      15=2÷(قطر دیگر×5(

 

12و1     4و3      6و2     12قطر کوچک=×قطر بزرگ    
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 متر 

 

 (10×10)÷2=50 متر مربع    سانتی  مساحت کاشی  

متر10500مساحت دیوار=             

 210=50÷10500تعداد کاشیها 

 

(3×1)÷2=1/5   1/5×8=12        

 10=2÷(6+4)×2 مساحت ذوزنقه بالا و پایین    

 8=4×2مساحت مستطیل

 7=2÷(2+5)×2 مساحت ذوزنقه های کناری

 42=14+8+20=2×7+8+2×10مساحت کل  

 

 

 

 45=2÷(11+7)×5مساحت ذوزنقه بالایی

 36=2÷(11+7)×4 مساحت ذوزنقه پایینی

 81=36+45   مساحت کل

       

 20=2÷(5×8)  مساحت هر لوزی

 100=5×20  مساحت قسمت رنگی

 200=5×40  مساحت مستطیل
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 دایره

 محیط

 

 تعداد اضلاع چندضلعی را بیشتر کنیم

 

ضلعی8  

 

 محیط

 

 قطر

 

 شعاع

 

 مرکز
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 14/3  
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 شعاع
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متر 28/6  

 

14/3  

 

14/3  

 
سانتی متر  28/6  

 

 قطر

 

 محیط

 



 

3/14×3=9/42 

       36×3/14=113/04 

       

 سانتی متر 2

       
سانتی متر 4  

       
متر 1        

     سانتی متر 6/28=3/14×2

 سا

8×3/14=25/12 سانتی متر   

       
2×3/14=6/28 متر   

       

30×3=90 

       

90÷4=22/5 

       

90÷2=45 

       

 بزرگ تر

       



 

27/5 

       

 متر 9/42=3/14×3

       

 طول شعاع

       

نصف محیطدایره ی کوچک   

       
)10×3(÷2=15 

       

20 

       

 5 ×3(÷2=7/5 

       

50 

       

8×3/14=25/12 
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)20×3(÷2=30       

4×3/14=12/56 

       

10 

       

20×3=60 

60×0/75=45 

 

      

 

       

45 

       

=65 

       

)10×3(÷2 
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10 
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 ساعت  دیواری و ......

       

=29 

       

 متر  314=3/14×100محیط 

 تومان000 ,25,120=80,000×314 هزینه

       



 

 حجم تغییر نمی کند

       

 خیر

       

12 

       

8 

       

12 

       

5 

       

 خیر

       

 تغییر نمی کند

       



 

 چون واحدهای اندازه گیری متفاوت هستند 

       

واحد  16  

       

واحد2   

       

    عرض

 قوطی کبریت 

       

 شیر، بنزین 

       

 مساحت فرش، ....

       

 سانتی متر مربع، متر مربع

       

 قد افراد، دور باغچه، ..... 

       

 ارتفاع 
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18 

       

20×10×5=1000 

       

10×5×6=300 

       

4×4×4=64 

       

6×5×10=300      

14 

       

3×2×3=18

 

       

 تغییر نمی کند 

 تغییر نمی کند 

 تغییر نمی کند 

 تغییر نمی کند 

 تغییر نمی کند 

32 

       

24 

       

3×2×4=24 

       

8 

       

   4×2×1=8 



 

 سانتی متر مکعب5000=10×500

       

 حجم هردویکسان است 

       

 سانتی متر مکعب1500=3×500

       

 سانتی مترمکعب1000=20×5×10

       

56-24=32 

       

4×2×3 

       

)10×6×9(-)6×6×4(=540-144=396  سانتی متر

 مکعب

       

سانتی متر  56=80-24=)2×3×4(-)2×5×8(

 مکعب

       

سانتی مترمکعب 500=1×20×25

 مکعب

       

7×2×4 

       

 سانتی متر مکعب1000=10×10×10

       



 

 

 

 جعبه تراش و .......

       

1,1,48       2,2,14      6,4,2    …… 

       

 جعبه میوه و....

       

 جعبه ساعت مچی و......

       

 سانتی متر مکعب1100=5×11×20

       

 17600=20×22×40 حجم جعبه

17600÷1100=16  

       

(2×2×2)+(4×2×2)+(6×2×2)=8+16+24=48 

       9×5×6-4×5×4=270-80=190  



 

 مقدار آب لیوان از گنجایش استکان بیشتر است

       

 مقدار آب استکان، از گنجایش لیوان کمتر است

       

 بیشتر

       

4 

       

6 

       
 چون با واحد های مختلف اندازه گیری کرده ایم.

       

 احتمالا کاسه ای که سپیده استفاده کرده، از کاسه ی مورد نظر مادرش بزرگ تر بوده و گنجایش بیشتری داشته است.

       

 در لیوان

       



  

برابر 10  

       

سانتی مترمکعب4000لیتر=4  

       

 دارو، آمپول ، شیرخشک نوزادان و............

       

 میلی لیتر یا سی سی

       

 خیر

       

لیوان 4تقریبا   

       



 

 

لیتر5/1  

       

لیتر 5/2  

       

لیتر75/0  

       

سانتی مترمکعب1500  

       

سانتی مترمکعب 750  

       

سانتی مترمکعب 250  

       

 خیر، مثلا حجم حبه قند را باین روش نمی توان بدست آورد.

       

 با این روش، حجم برخی از جامدات را می توان اندازه گیری کرد.
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برابر4  

       

2       

پاکت کوچک 2پاکت شیر بزرگ و2  

       

10 

       

3 

       

البته  به مورد استفاده ی آن هم بستگی دارد. خرید پاکت های بزرگ به صرفه تر است  

       



 

 

 15=5×3یک روز

 سی سی105=7×15یک هفته

       

15

150 50

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5=1000÷5000     سی سی  5000=25×200 لیتر     
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 لیتر
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 سی سی

       

 لیتر

       

 سی سی 5400=
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    لیتر

 لیتر0/105=1000÷105

       

سی  1080=5÷5400

 سی

       

 بله

       



 

 

 گاهی

       

 هیچ وقت

       

 گاهی

       

 همیشه

       

 همیشه

       

 گاهی

       

(400×3/14  ( ÷4)  +200+200=314+400=714    

5×(4+6    50(=  

50÷2=25 

       

)6×6(-)2×2(=36-4=32 

       

4×8=32   64÷32=2 ارتفاع      

 حجم64=4×4×4

       

)8×5(-)2×5(=40-10=30 

       

)7×4×5(-)2×3×5(=140-30=110 

       



 


